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A tudományos probléma megfogalmazása 
 

 A lélektani műveletekkel kapcsolatos kutatások helyzete felveti az átfogó történeti 

vizsgálat elvégzésének igényét, a kor kihívásaira adott válaszlehetőségek további vizsgálatát 

valamint az újszerű megközelítések lélektani műveleti szempontú alkalmazhatóságának 

mélyebb, átfogóbb elemzését. A kor kihívásait elsősorban az aszimmetrikus helyzet és 

aszimmetrikus hadviselés, az információs kor kiteljesedése valamint a média globalizálódása 

jelenti. Az újszerű megközelítések körébe pedig alapvetően az információs műveleti 

koncepció, a hálózatos hadviselés, a hatás alapú műveletek elmélete valamint az elektronikai 

alapú információs csatornák lélektani műveleti szempontú alkalmazása tartozik.  

 

A területet érintő kutatási problémák hazai szemszögből három irányt jelölnek ki. A 

kutatások elméleti megalapozását, a történeti tapasztalatok feltárását és máig érvényes 

megfontolásainak a mai tevékenységbe való beillesztését, továbbá az aktuális kér-

désekre, kihívásokra adandó válaszok keresését. 

A jelen kutatás a fenti problémára kíván válaszokat adni. Először is egy felderítő 

kutatást végezve feltárni, pontosítani a lélektani műveletek azon általános tényezőit, 

melyek lehetővé teszik illetve megkönnyítik a tevékenység működésének, belső folya-

matainak értelmezését, vizsgálatát. Másodszor egy leíró kutatás keretében bemutatni, 

elemezni a lélektani műveleti tevékenység történetét, jelenlegi helyzetét, a területet 

érintő legfontosabb elképzeléseket. Harmadszor javaslatokat fogalmazni meg a kort 

érintő kihívások, újszerű kutatási irányok valamint a Magyar Honvédség lélektani 

műveleti képesség fejlesztése vonatkozásában. 

 

 

Kutatási célok 
 

 1. Feltárni a lélektani műveletek tudományos elemzését lehetővé tevő műveleti ténye-

zőket, jellemzőket. 

 2. Feltárni és elemezni a lélektani hadviselés, a lélektani műveletek történeti fejlő-

désének alapvető tendenciáit. 



 3

 3. Bemutatni és elemezni a lélektani műveletek korunkbeli jellemzőit és megvizsgálni 

a kor legfontosabb kihívásaira adható válaszlehetőségeket, az újszerű megoldási módok 

alkalmazhatóságát a lélektani műveletekben. 

 4. Megvizsgálni a Magyar Honvédség lélektani műveleti képesség fejlesztésének 

lehetőségeit. 

 

 

Kutatási módszerek 
 

 Munkám során alapvetően a nem a szorosan vett szociológiai tartalomelemzés illetve a 

történeti/összehasonlító elemzés módszereivel dolgoztam. A tartalomelemzés kiterjedt álta-

lános hadtörténeti munkák áttanulmányozására, lélektani hadviseléssel, lélektani műve-

letekkel foglalkozó kutatások értékelésére, kapcsolódó szabályzatok, kézikönyvek elem-

zésére. A történeti elemzés érintette a hadviselés-történet egészét, az összehasonlító elemzés 

pedig a lélektani műveletekkel kapcsolatos különböző felfogásokat. Emellett konzultációkat 

folytattam a területen dolgozó hazai és külföldi szakemberekkel, a témát a múlt vonat-

kozásában ismerő hazai kollégákkal, rokon hadműveleti területek szakértőivel, külföldi 

missziókban szolgálatot teljesített és a témával kapcsolatban tapasztalatokkal rendelkező 

kollégákkal. Továbbá felhasználtam minden olyan ismeretet, melyet a lélektani műveletekkel 

kapcsolatos hazai és külföldi gyakorlatokon, tanfolyamokon, továbbképzéseken szereztem. 

 

 

Az elvégzett vizsgálatok 
 

 A lélektani hadviselés, a lélektani műveletek kialakulása és fejlődése című I. 

fejezetben értelmeztem a lélektani műveletek alapfogalmi rendszerét, elemeztem a műveleti 

tevékenység vizsgálható tényezőit. A továbbiakban a feltárt vizsgálható tényezők mentén 

bemutattam a lélektani hadviselés, a lélektani műveletek történeti fejlődését: az intuitív 

korszak jellemzőit, a lélektani hadviselés kialakulását az I. és II. világháború által megha-

tározott időszakban, a továbbfejlődés jellemzőit a hidegháború időszakában, a helyi háborúk 

viszonylatában valamint az 1990-es évek megváltozott világpolitikai körülményei közepette.  
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 A „Lélektani műveletek a jelenben és a jövőben” című II. fejezetben elemeztem a 

lélektani műveleti tevékenység korunkbeli jellemzőit. Bemutattam, hogy a NATO és egyes 

NATO-országok hogyan viszonyulnak a lélektani műveleti tevékenységhez. Elemeztem a 

válságreagáló lélektani műveleti tevékenység differenciálásának lehetőségét illetve vizsgáltam 

néhány jelentős nem NATO-ország lélektani hadviselési, lélektani műveleti felfogását is. A 

továbbiakban felvázoltam a lélektani hadviselés, a lélektani műveletek fejlődésének korunkig 

ható tendenciáit. A fejezet következő részében pedig megvizsgáltam a lélektani műveleti 

tevékenységet érintő kihívásokat — aszimmetrikus hadviselés (ezen belül a terrorizmus) és a 

média globalizációja. Valamint az újszerű megközelítések — információs műveletek, háló-

zatos hadviselés, hatás alapú megközelítés, új elektronikus csatornák alkalmazása — lélektani 

műveleti szempontú figyelembe vételének lehetőségét. Emellett foglalkoztam a saját erők 

irányában folytatott, folytatható lélektani műveletek kérdésével is. 

 

 A Magyar Honvédség és a lélektani műveleti képességek című III. fejezetben 

bemutattam a lélektani műveleti tevékenység honi előtörténetét, jelenlegi helyzetét és a 

közeljövőre vonatkozó szakmai elképzeléseket. A továbbiakban elemeztem a honi lélektani 

műveleti képesség távlati alkalmazási lehetőségeit. Ezek alapján javaslatot tettem a jövendő 

lélektani műveleti szervezet felépítésére, az egyes elemek funkcióira, a személyi állomány 

szakmai kompetenciájára, a szakmai felkészítés rendszerére valamint a tudományos munka 

beindításának legfontosabb tényezőire. 

 

 Minden fejezet végén összegeztem a leírtakat. Belőlük részkövetkeztetéseket vontam 

le. Ezeket a dolgozat végén összegeztem, melynek megállapításai képezik új tudományos 

eredményeim alapját. 

 

 

Összegzett következtetések 
 

1. A lélektani hadviselés, a lélektani műveletek múltbeli történéseit és a jelen gyakorlatát 

tanulmányozva azt a következtetést vonom le, hogy a tudományos vizsgálatnak az 

elvi módszertani jellemzőkkel — ezen belül az tevékenység alapelveivel, céljaival, 

alkalmazott módszereivel, célcsoportjaival és a célcsoportelemzéssel; a végrehajtás 

konkrét tényezőivel — ezen belül a szervezetet, a napi tevékenység folyamatát és 
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eszközrendszerét érintő kérdésekkel; a lélektani műveletek és más katonai műveletek 

viszonyával — ezen belül a besorolás, az együttműködés és a különböző katonai 

művelettípusok mentén történő differenciálódás tényezőivel valamint a tevékenység 

tudományos hátterével és külső befolyásoló körülményeivel célszerű foglalkoznia. 

2. A lélektani hadviselés, a lélektani műveletek történetét vizsgálva azt a következtetést 

vonom le, hogy a fejlődés legfontosabb állomásai a lélektani hadviselés alkalmazási 

feltételeinek megteremtődéséhez illetve önálló hadviselési területként való megje-

lenéséhez kötődnek. Az intuitív korszak történéseit elemezve megállapítottam, hogy 

egyes hadvezérek és katonai teoretikusok zseniális megállapításai valamint a propa-

ganda módszerének megjelenése és az alkalmazás társadalmi – technikai feltételeinek 

megteremtődése ellenére a lélektani hadviselés csak akkor válhatott a hadviselés 

fontos tényezőjévé, amikor a katona személye, megbízhatósága felértékelődött, és a 

befolyásolást érintő alapvető tudományos háttér is megteremtődött.  

3. A lélektani hadviselés kialakulásának időszakát elemezve arra a következtetésre 

jutottam, hogy elsősorban a befolyásolás tudományos módszereinek alkalmazása, a 

célcsoportok vizsgálata, a katonai szervezetek kialakulása, a propaganda terjesztési 

eljárások bővülése (és így szinte bármely célcsoport elérésének potenciális lehetősége) 

biztosította az önálló hadviselési formaként való megjelenést. Az egyéb katonai műve-

letek lélektani hatásainak kihasználása pedig előre vetítette a lélektani hatótényezők 

komplex figyelembe vételét. 

4. A lélektani hadviselés, a lélektani műveletek továbbfejlődését vizsgálva megál-

lapítottam, hogy a tevékenység beépült a korszerű hadseregek eszköztárába. Az elvi – 

morális szempontok nemzetközi figyelembe vétele a műveleti célok meghatározására 

és a módszerek alkalmazására is hatással volt — erősítve a propaganda pozitív – 

egyesítő elemeit. Az a tény, hogy egy háborús konfliktus kimenetelében — közvet-

lenül, vagy közvetve — sok társadalmi csoportnak lehet szerepe, elvezetett a poten-

ciális célcsoportok körének kibővüléséhez. Az új biztonsági környezet létrejötte, a 

katonai művelettípusok differenciálódása a lélektani műveletek alkalmazási lehető-

ségeit is megnövelte, mely a művelettípusokhoz való igazodás, a más katonai tevé-

kenységekkel történő szorosabb együttműködés kialakítását eredményezte. Az infor-

mációs kor kiteljesedése, az információs hadviselés elméletének kialakulása pedig a 

tevékenységi integráció egy magasabb szintjét jelentette. 

5. A lélektani műveletek jelenlegi helyzetét elemezve azt a következtetést vonom le, 

hogy a tevékenységgel kapcsolatos felfogást és így a tényleges gyakorlatot a társa-
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dalmi fejlettség, a demokratikus értékek tisztelete, a világról alkotott nézetek (benne 

az ellenségkép meghatározó volta) számottevően befolyásolják. Megállapítottam, 

hogy a célcsoportelemzés a konkrét célpontok mellett a várható konfliktusgócokra, 

alkalmazási területekre is kiterjed. A célzás pontosságának növelését a kulcskom-

munikátorok, véleménygazdák és nem szándékolt célcsoportok figyelembe vétele 

valamint az egyéni elektronikus információs csatornák felhasználása biztosítja. Bemu-

tattam a lélektani műveletek válságreagáló műveletek mentén történő differen-

ciálásának lehetőségét valamint az információs műveletek integratív rendszerében 

elfoglalt helyét. 

6. A jelen kor körülményeit figyelembe véve megállapítottam azt is, hogy a változó 

biztonsági környezet, a hadviselés jellegének átalakulása, a média globalizációja vala-

mint a hálózatos gondolkodásmód megjelenése új lehetőségeket és kihívásokat jelent a 

lélektani műveletek számára. Az aszimmetrikus helyzet, az aszimmetrikus hadviselés 

a lélektani műveleti szervezetek alkalmazkodási képességének növelését, az empátia 

fokozottabb érvényesülését igényli. A terrorizmussal szembeni fellépés a különböző-

képpen érintett célcsoportok vizsgálatát teszi szükségessé. A hálózat nyújtotta képes-

ség és a hatásalapú műveletek koncepcióját vizsgálva arra a következtetésre jutot-

tam, hogy az elmélet választ ad a műveleti integráció alapvető kérdéseire. Ezáltal a 

lélektani megközelítés általánosabbá válásának, s így a lélektani műveletek tovább-

fejlődésének is meghatározó tényezője lehet. A nem katonai médiumok hadviselésben 

betöltött szerepét vizsgálva megállapítottam, hogy a jövőben számítani lehet a lélek-

tani műveletek részéről történő felhasználás bővülésére. A saját erők irányában vég-

zendő műveletek tekintetében arra a következtetésre jutottam, hogy a tevékenység 

tervezésére szükség van, melyben a lélektani műveleti szervezetek az eddiginél na-

gyobb szerepet is kaphatnak. A médiumok bővülése kapcsán pedig megállapítottam, 

hogy az új eszközök, eljárások használatához (például mobil telefon, Internet) a meg-

felelő befolyásolási technikák kialakítására van szükség. 

7. A Magyar Honvédség lélektani műveleti képessége kialakításának előtörténetét vizs-

gálva bemutattam a Magyar Néphadsereg speciális propaganda tevékenysége jel-

lemző elemeit. Megállapítottam, hogy mind elméleti, mind szervezeti, mind infra-

strukturális szempontból megteremtették a működéshez szükséges feltételeket, de a 

’80-as években a tevékenység katonapolitikai és finanszírozási okokból vissza-

fejlődött. A továbbiakban bemutattam a honi lélektani műveleti képesség jelenlegi 

helyzetét, ismertettem a PSYOPS Értékelő és Kiképző Csoport valamint a zászlóalj-
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támogató PSYOPS csoport funkcióit és a szervezeti fejlesztés közeljövőt érintő 

elképzeléseit.  

8. A lélektani műveleti képesség fejlesztésével kapcsolatban megvizsgáltam a jövendő-

beli alkalmazási lehetőségeket, és megállapítottam, hogy elsősorban NATO és EU 

missziókban juthatunk szerephez — egyéni beosztásokban és támogató csoportként. 

Ez utóbbi formában főként magyar alegységek küldetését biztosítva. A várható 

tevékenység alapján meghatároztam a jövendőbeli szervezet lehetséges felépítését. A 

továbbfejlesztett PSYOPS Értékelő és Kiképző Csoport jelenlegi funkcióit célsze-

rűnek tartom bővíteni a fő irányokban végzett információgyűjtéssel és elemzéssel 

valamint a tevékenységfejlesztő és tudományos háttérmunka koordinálásával és vég-

zésével. A különböző beosztásokat érintő szakmai kompetencia vizsgálatára alapozva 

javaslatot tettem a szakmai felkészítés alapvető rendszerére, a szakmai alapozó kép-

zésre és a konkrét beosztásokra történő felkészítésre. A képzésbe hazai és külföldi 

előadók bevonását egyaránt szükségesnek ítélem. Valamint javaslatot tettem arra is, 

hogy a tudományos rendszerező- és kutatómunka a ZMNE illetve a jövőben feltéte-

lezett Lélektani Műveleti Központ bázisán induljon meg. 

 

 

Új tudományos eredmények 
 

1. Meghatároztam a lélektani műveleti tevékenység elemzését biztosító legfontosabb 

tényezőket. Bizonyítottam, hogy a lélektani hadviselés, a lélektani műveletek a hadvi-

selés történetének minden korszakában jelen volt. Megállapítottam a fejlődés jellem-

zőit és befolyásoló tényezőit, meghatároztam a fejlődéstörténet legfontosabb 

korszakhatárait. 

2. Megvizsgálva a lélektani műveletekkel kapcsolatos korunkbeli felfogásokat, azok 

érvényesülését a jelen katonai műveleteiben, meghatároztam a lélektani műveleti 

tevékenység jellemző vonásait. Megvizsgáltam a kor kihívásaira adható válasz-

lehetőségeket, és bizonyítottam a hatás alapú megközelítés lélektani műveleteket 

érintő létjogosultságát. 

3. Hazánk biztonságpolitikai elgondolásaiból és a honi lélektani műveleti képesség jelen-

legi helyzetéből kiindulva prognosztizáltam az alkalmazás közeljövőt érintő alter-

natíváit valamint a megvalósítás szervezeti és funkcionális feltételeit.  
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Ajánlások 
 

1. Az értekezésben megfogalmazottakat a Magyar Honvédség lélektani műveleti képes-

ség fejlesztésénél, az állomány felkészítési rendszerének pontosításánál, a tudományos 

rendszerező- és kutatómunka beindításánál javaslom figyelembe venni.  

2. Javaslom az értekezés illetve egyes részeinek felhasználását a lélektani műveleti állo-

mány felkészítésében valamint a tisztképzésben és továbbképzésben. 

3. Javaslom az értekezés megállapításai, eredményei alapján a lélektani műveletekkel 

kapcsolatos kutatások kiterjesztését a lélektani hadviselés teljes történetére — bele-

értve a speciális propaganda honi megvalósulásának átfogó értékelését, a lélektani 

műveletek különböző művelettípusokat érintő jellemzőire, a hatásalapú megközelítés 

lélektani műveleti keretek közötti megvalósítására valamint a rokon hadviselési terü-

letekkel történő együttműködésre. 
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